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Einladung zur Gemeinde-
ratssitzung im Rathaus
Die nächste Sitzung des Gemeinde-
rats Bad Rappenau findet am Don-
nerstag, 21.3.2024 um 18.00 Uhr im 
Ratssaal im Rathaus Bad Rappenau 
statt. Zuhörer sind eingeladen. Wei-
tere Infos zur Sitzung unter „Amtliche 
Bekanntmachungen Bad Rappenau“.

Fahrradtour zur  
Vergärungsanlage  
von Bauer Kompost
Samstag, 23.3.2024, 13.00 Uhr, 
Treffpunkt vor dem Rathaus, 
Kirchplatz 4
Radtour im Rahmen der Klimawoche 
mit Oberbürgermeister Sebastian Frei 
und Klimaschutzmanager Joao Carlos 
De Oliveira Souza. Anmeldung unter 
klimaschutz@badrappenau.de. Mehr 
Infos in der Rubrik „In Bad Rappenau“.

Zeitstrahl des Glaubens – 
von der Reformation bis in 
die Gegenwart
Ausstellung aus den Sammlungen 
von Karl Untch und Erich Schuh
Vom 23.3. bis 21.4.2024 im Kulturhaus 
Forum Fränkischer Hof. Geöffnet je-
den Samstag und Sonntag sowie an 
den Osterfeiertagen jeweils von 14.00 
bis 17.00 Uhr. Vernissage am Samstag 
um 15.00 Uhr. Eintritt frei!

Bürgersprechstunde mit 
OB Sebastian Frei
Die nächste Sprechstunde mit Ober-
bürgermeister Sebastian Frei findet am 
Donnerstag, 4.4.2024 von 16.00 bis 
17.30 Uhr statt. Bitte melden Sie sich 
unter Tel. 07264/922-124 an, wenn Sie 
einen Termin vereinbaren möchten.



Mitteilungen der Gemeinde

Siegelsbach
Siegelsbacher Vereine 
und Einrichtungen

Astrid-Lindgren-Schule Siegelsbach

Selbstbehauptungskurs Bärenstark
Am 4. und 5. März fand der Kurs „Bärenstark“ für die Klassen 3 und 4 
in der Astrid-Lindgren-Grundschule statt.
Dafür kam das Team von Freefight-Fitness aus Mosbach zu uns.
Wir haben am ersten Tag über unsere Klasse gesprochen und was für 
uns, als Team, wichtig ist. Als Team gab es für uns verschiedene Auf-
gaben in den zwei Tagen, die wir gemeinsam lösen mussten. 
Am Ende hat es immer geklappt, weil wir uns gegenseitig geholfen 
haben.
Wir haben über Gefühle gesprochen und haben gelernt, wie wir mit 
ihnen umgehen. Als Klasse und als Team ist es wichtig, dass wir mitei-
nander sprechen und nicht streiten.
Wir sagen Danke für zwei tolle Tage. 
Auch ein großes Dankeschön an alle, die uns bei dem Projekt unter-
stützt haben: Pakufol Folienprodukte GmbH, Lutz Hofmann Beda-
chungen GmbH, Möbel-Hofmann Inh. Tilo Feth, Enviloc GmbH und 
KFZ Service RG Rogic.
Von Zoey, Amalia und Luana aus Klasse 3/4

 
Selbstbehauptungskurs Bärenstark Foto: Astrid-Lindgren-Schule

Förderverein Musikverein Siegelsbach

Einladung zur Generalversammlung
Sehr geehrte Mitglieder,
am Mittwoch, 3.4.2024 findet um 19.30 Uhr im Gasthaus zur Eisen-
bahn in Siegelsbach satzungsgemäß unsere ordentliche Mitglieder-
versammlung 2024 statt. Hierzu laden wir alle Mitglieder des Vereins 
herzlichst ein und freuen uns auf eine rege Beteiligung.
Tagesordnungspunkte
1. Begrüßung durch den 1. Vorstand
2.  Geschäftsberichte vom abgelaufenen Jahr 2023
 a) Bericht des Schriftführers
 b) Bericht des Kassiers
 c) Bericht des Kassenprüfers
 d) Bericht des 1. Vorstand
 e) Aussprache zu den Geschäftsberichten
3.  Entlastung der Vorstandschaft
4.  Neuwahlen der Vorstandschaft
 a) 1. Vorstand
 b) 2. Vorstand
 c) Schriftführer
 d) Kassier

Bürgermeisteramt Siegelsbach

Veranstaltungen im April 2024

3.4. DRK Senioren Seniorennachmittag Kleiner 
Bürgersaal

Förderverein 
Musikverein

General-
versammlung

Gasthaus zur 
Eisenbahn

13.4. Förderverein Kinder-
garten und Grundschule

Kinder- und 
Künstlerbasar

Großer 
Bürgersaal

14.4. Ev. Kirchengemeinde Konfirmanden-
gespräche

Ev. Kirche

16.4. Ev. Kirchengemeinde Café im Schloss Ev. Gemeinde-
haus

Gemeinde Siegelsbach Gemeinde-
ratssitzung

Großer 
Bürgersaal

27.4. MGV „Eintracht 1906“ 
Siegelsbach e.V.

Konzert Großer 
Bürgersaal

30.4. Freiwillige Feuerwehr Zunftbaumfest Vorplatz Bür-
gerzentrum

Villa Kunterbunt

Liebe Eltern, 
die Anmeldeformulare für das Schuljahr 2024/2025 für die Villa Kun-
terbunt sind nun bei der Gemeinde Siegelsbach zu den Öffnungszei-
ten abholbereit. 
Wir werden zusätzlich zu den Sommerferien ab dem Schuljahr 
2024/2025 ein Betreuungsangebot in den Herbst und Faschingsfe-
rien einrichten, die Anmeldeformulare hierfür liegen ebenfalls zur 
Abholung bereit. 
Rückgabefrist der Anmeldeformulare ist bis 31.3.2024 bei der Ge-
meinde in Siegelsbach.

Sammlung 2023 in Siegelsbach zugunsten der 
Kriegsgräberfürsorge brachten insgesamt 16 Euro

Die Gemeinde Siegelsbach und der Volksbund Deutsche Kriegsgrä-
berfürsorge e. V. danken ganz herzlich allen Bürgerinnen und Bür-
gern, die mit ihren Spenden einen Beitrag zur Erfüllung der Aufga-
ben des Volksbundes geleistet haben. 
Durch Spenden konnte insgesamt der Betrag in Höhe von 16 Euro 
zugunsten des Volksbundes gesammelt werden.

Wir mögen Hunde, aber nicht ihre  
Hinterlassenschaften

Ein verantwortungsvoller Tierhalter nimmt die Häufchen seines Vier-
beiners wieder mit, von Gehwegen wie auch von Feldwegen und 
landwirtschaftlichen Grundstücken. 
Die Nichtbeseitigung von Hundekot ist eine Ordnungswidrigkeit 
und kann zur Anzeige gebracht werden.
Hundekottüten erhalten Sie kostenlos im Bürgerbüro.
Ihre Gemeindeverwaltung

Altersjubilar

26.3. Starz, Alfred 75 Jahre

Goldene Hochzeit

22.3. Gertraud Lydia geb. Holoch und Gunter Walter Koos
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 e) 1. Beisitzer
 f ) 2. Beisitzer
 g) 3. Beisitzer
5.  Anträge an die Mitgliederversammlung
6.  Verschiedenes
Anträge, über die in der Mitgliederversammlung abgestimmt wer-
den soll, müssen bis spätestens 1.4.2024 beim 1. Vorstand Karlheinz 
Gramling schriftlich vorliegen.

LandFrauenverein Siegelsbach

LadyNightBasar
Endlich ist es so weit. Am kommenden Samstag findet der wohl 
schönste Mädelsabend des Jahres statt. 
An weit über 30 verschiedenen Verkaufsständen erwartet euch ein 
breit gefächertes Shoppingerlebnis: Mode, Accessoires, Beauty, Ta-
schen, Deko und vieles, vieles mehr. 
Neben erfrischendem Frucht-Secco könnt ihr in diesem Jahr auch mit 
einem Likörchen auf eure neue Lieblingsteile anstoßen. Lasst euch 
von unserem kreativen Küchenteam mit leckeren Kanapee-Variatio-
nen verwöhnen.
Wir freuen uns auf zahlreiche BesucherInnen, einen unbeschwerten 
Abend und ganz viel Spaß.
Einlass ab 18.00 Uhr. Eintritt kostenlos.
Wir freuen uns auf euch.
Euer Orga-Team

MGV „Eintracht 1906“ Siegelsbach e.V.

Bericht zur Generalversammlung am 24.2.2024 im Gasthaus Zur 
Eisenbahn in Siegelsbach
Begrüßen durfte der 1. Vorstand Florian Hehl zur jährlichen General-
versammlung am 24.2.2024 im Gasthaus „Zur Eisenbahn“ in Siegels-
bach 37 Mitglieder sowie Bürgermeister Tobias Haucap.
Der Verein durfte auf einige Veranstaltungen im vergangenen Jahr 
zurückblicken. Die Kasse wies jedoch insgesamt ein negatives Ergeb-
nis auf. Trotzdem darf der Verein noch auf eine solide Finanzgrund-
lage blicken. Tobias Haucap hat sich für die gute Zusammenarbeit, 
auch bei öffentlichen Veranstaltungen, bedankt und lobt die gute 
Vereinsarbeit.
Herr Haucap übernahm auch die Wahl des 1. Vorstands. Dieses Amt 
hatte Florian Hehl inne und Florian Hehl wurde auch einstimmig 
wieder zum 1. Vorstand gewählt. Die weiteren Wahlen führte dann 
Florian Hehl durch. Es fanden weiter folgende Wahlen statt: Der 2. 
Vorstand war bisher Tristan Hering und neu gewählt als 2. Vorstand 
wurde auch wieder Tristan Hering. Schriftführerin war bisher Simo-
ne Schüßler. Neu in dieses Amt gewählt wurde Jasmin Hagner. Der 
Kassier war bisher Simon Mattscheck. Simon Mattscheck steht als 
Kassier weiter im Amt und wurde hier bestätigt. Zudem wurden 4 
Beisitzer gewählt. Dies waren bisher Klaus Hofmann, Arno Franzen, 
Jennifer Bolta und Norbert Kraus. Neu als Beisitzer gewählt wurden: 
Klaus Hofmann, Arno Franzen, Theresa Gebhardt und Norbert Kraus. 
Auch die Kassenprüfer wurden neu gewählt. Hier bleiben weiter Hol-
ger Bauer und Ulf Bauer im Amt.
Etwas heikler war das nächste Thema: „Neuer Vereinsname“. Dieser 
stand zur Abstimmung, da der bisherige Vereinsname Männerge-
sangverein „Eintracht 1906“ Siegelsbach e.V. einfach nicht mehr 
zum bestehenden Verein passt. Denn im Jahr 2021 endete die über 
100-jährige Ära des Männerchors. Fortan singen Frauen und Männer 
von 14 bis 75 Jahren zusammen im gemischten Chor „United Voices“ 
und inzwischen hat der Verein sogar mehr aktive Sängerinnen als 
Sänger. Daher hat man sich hierüber im vergangenen Jahr intensiv 
Gedanken gemacht. Man möchte hier jedoch, trotz allem, die Tradi-
tion wahren und nicht allzu weit vom bisherigen Namen abweichen. 
Nach langer Diskussion haben sich die Mitglieder für den neuen 
Vereinsnamen Gesangverein „Eintracht 1906“ Siegelsbach e.V.“ (GVS) 
entschieden. Anschließend durfte man zu den Ehrungen übergehen. 
Im vergangenen Jahr traf man sich zu 46 Zusammenkünften wie 
Chorproben, Auftritte, Veranstaltungen und Generalversammlung. 
Folgende Mitglieder wurden für vorbildliche Anwesenheit geehrt: 
Shayenne Schneider (45), Vanessa Schneider (45), Florian Hehl (44), 
Cornelia Emmert (43) und Volker Gröhn (42).
Bereits im vergangenen Oktober durfte der Verein 4 Mitglieder zum 
Ehrungsabend unseres Chorverbands Elsenzgau in Sinsheim beglei-
ten. Dort wurden Tobias Trumm, Axel Schäfer und Tino Lauber für 25 
Jahre aktive Mitgliedschaft und Singen im Chor geehrt. Klaus Hof-
mann wurde sogar für 40 Jahre aktive Mitgliedschaft und Singen im 
Chor geehrt. Deshalb erhielten sie vom Verein jeweils ein Präsent.

 
Hintere Reihe von links nach rechts: Tobias Trumm, Norbert Kraus (Beisit-
zer), Tristan Hering (2. Vorstand), Jasmin Hagner (Schriftführer), Klaus 
Hofmann (Beisitzer), Vanessa Schneider, Arno Franzen (Beisitzer), Volker 
Gröhn, Simon Mattscheck (Kassier), vordere Reihe von links nach rechts: 
Tino Lauber (Dirigent), Jennifer Bolta (Beisitzer alt), Theresa Gebhardt 
(Beisitzer neu), Shayenne Schneider, Cornelia Emmert, Tobias Haucap 
(Bürgermeister), Florian Hehl (1. Vorstand) Foto:  MGV

Jennifer Bolta und Simone Schüßler wurden aus der Vorstandschaft 
verabschiedet und erhielten ebenfalls ein Präsent als Dankeschön.
Die Versammlung wurde mit dem Ausblick auf die nächsten Veran-
staltungen beschlossen und man ging zum geselligen Teil über, der 
noch bis in die frühen Morgenstunden andauerte.

Musikverein Siegelsbach

Generalversammlung 2024
Die diesjährige Generalversammlung des Musikvereins Siegelsbach 
eröffnete die Blaskapelle mit dem Marsch „Auf zum Start“.

 
Generalversammlung 2024 Foto: A. Wally
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Seite nach vorne dribbelte und seine Flanke vom Torhüter abprallte. 
Metehan Yildiz stand richtig und schob zum 4:0 ein. Obwohl ein noch 
höheres Ergebnis möglich gewesen wäre, können wir mit diesem 
souveränen Auftritt und den wichtigen drei Punkten zufrieden sein.
Vorschau
Am Donnerstag, 21. März trifft unsere zweite Mannschaft zu Hause 
um 19.00 Uhr auf den TSV Helmstadt 2. Am Sonntag sind wir mit der 
Zweiten auswärts gegen die SG SV Treschklingen/SV Bargen 2 um 
15.30 Uhr gefordert. Zeitgleich bestreitet unsere erste Mannschaft 
ein Auswärtsspiel gegen SV Ehrstädt.
D-Jugend
JSG Reichartshausen/Aglasterhausen – JSG Sommerberg 2:2
Am Samstag hatten wir mit der D-Jugend unser erstes Punkspiel in 
der Frühjahrsrunde. Durch gute Leistungen sind wir gemeinsam mit 
unserem Gegner in die Staffel 2 aufgestiegen. In der Herbstrunde 
hatten wir zweimal jeweils 2:6 gegen die JSG Reichartshausen/Aglas-
terhausen verloren. Die Anfangsphase gehörte der Heimmannschaft, 
die uns sehr unter Druck setzte. Mit zunehmender Spieldauer fan-
den wir besser ins Spiel und hatten Konterchancen. Zweimal konnte 
Philipp nach langen Bällen den Torwart überlupfen. Leider kassierten 
wir nach der beruhigenden Führung direkt den Anschlusstreffer. Die 
Führung retteten wir in die Pause. Kurz nach Wiederanpfiff konnte 
die JSG Reichartshausen/Aglasterhausen ausgleichen. Wir hielten 
kämpferisch sehr gut dagegen und gestalteten das Spiel ausgegli-
chen. Jedes Team hatte noch Torchancen, aber ein weiterer Treffer fiel 
nicht mehr. Unserem Team gehört ein großes Lob für eine kämpfe-
risch guten Leistung.
Es spielten Samuel, Rayan, Dominik, Max, Devrim, Oliver, Wisam, Phi-
lipp(2 Tore), Gabriel, Timothee‘, Devid.

TTC Siegelsbach

SV Treschklingen – TTC Siegelsbach 7:9
Am Freitag, 15.3.2024, war unsere Erste zu Gast bei unseren Freun-
den in Treschklingen. Noch immer punktlos wollten unsere Mannen 
die ersten Punkte einfahren und starteten furios. 
Die Eingangsdoppel konnten mit 1:2 für Siegelsbach gewonnen wer-
den. Danach ging es genauso spektakulär weiter: Überraschender 
Sieg von Teßmer über Augustin in einem knappen Match, Grottke, 
Müller und Westphal siegten ebenfalls in ihren ersten Spielen. 1:6 aus 
Sicht der Treschklinger stand zwischenzeitlich auf der Anzeigentafel. 
Im hinteren Paarkreuz verkürzten Belz und Scheid für Treschklingen 
auf 3:6. Dann ging es hoch spannend weiter, Augustin schlägt Grott-
ke in einem aufregenden Spiel mit dem knappsten Ergebnis über-
haupt 16:14 im fünften Satz. Danach sicherten Teßmer und Müller 
durch ihre Siege den ersten Punkt für Siegelsbach (4:8), das Unent-
schieden war gesichert. Was darauf folgte, war die Treschklinger Auf-
holjagd. Merkle, Scheid und Belz verkürzten auf 7:8 und zwangen die 
Siegelsbacher ins Schlussdoppel. Hier spielten Teßmer und Grottke 
groß auf und sicherten mit dem Fünf-Satz-Sieg den ersten Sieg in der 
Bezirksklasse für Siegelsbach.
Gespielt und gepunktet haben: L. Grottke (1), M. Teßmer (2), M. Mül-
ler (2), M. Westphal (1), K. Holoubek, M. Hütter, Doppel Grottke/Teß-
mer (2), Westphal/Hütter (1)
TTC Siegelsbach II – VfB Adersbach II 9:4
Im Spitzenspiel der B-Klasse hatte unsere Zweite am Dienstag, 
12.3.2024, unsere Freunde vom VfB Adersbach II zu Gast. 
Es war wichtig dieses Spiel zu gewinnen und so motiviert startete 
man in die Doppelspiele. Hier konnte man 2:1 siegreich hervorgehen 
und startete in die Einzelspiele. Den Weg in die richtige Richtung leg-
ten die Siege von Hütter, Kontny und Sigmann. Danach ging es hin 
und her. Aber näher als vier Punkte kamen die Gäste nicht an den 
Vorsprung heran. Den Siegpunkt im wichtigen Spiel holte Kunert 
gegen Thaler. Schlüsselmomente an diesem Abend waren die fünf 
Fünf-Satz-Spiele, wovon vier für Siegelsbach entschieden werden 
konnten. Ein wichtiger Schritt in Richtung Aufstieg. Danke an die vie-
len Unterstützer in der Halle und den grandiosen Support.
Gespielt und gepunktet haben M. Hütter (2), F. Kontny (2), G. Sigmann 
(1), M. Kunert (1), H. Gramling (1), E. Stech, Doppel Konty/Kunert (1), 
Sigmann/Gramling (1)
TV Sinsheim – TTC Siegelsbach U13 10:0
Am Freitag, 15.3. waren unsere U13 zu Gast in Sinsheim. Gegen den 
Tabellenersten rechnete man sich nicht viel aus, da hier eine Men-
ge Talent vorhanden ist. So war die Niederlage keine große Überra-
schung und unsere Youngstars konnten sehen, was im Tischtennis 
möglich ist.
Gespielt haben S. Benmahamed, Y. Benmahamed, L. Alkhaldi, L. Ho-
loch.

Nach der Begrüßung durch den Vorstand wurde mit dem Lied „Ich 
hatt einen Kameraden“ der im vergangenen Jahr verstorbenen Mit-
glieder gedacht. Es folgten die Tätigkeitsberichte von Schriftführer, 
Kassier, Kassenprüfer und Jugendleiter. Der Bericht des Dirigenten 
musste in diesem Jahr entfallen, da unser neuer Dirigent erst seit 
Anfang März bei uns ist. Es ist uns eine Freude, unseren neuen Diri-
genten, Herrn Alessio Milici, in unserer Mitte willkommen zu heißen.
Es wurden keine Anträge an die Generalversammlung gestellt.
Bürgermeister Tobias Haucap sprach einige Grußworte und führte 
die Entlastung des Vorstands durch. Die Entlastung des Vorstands 
erfolgte einstimmig.
Ein großes Dankeschön ging an unsere Musikerkollegen Carsten und 
Karlheinz, die beide als Ersatz für den Dirigenten eingesprungen 
sind. Sowohl der Jugend als auch der aktiven Kapelle hat es immer 
sehr viel Spaß gemacht, bei diesen Proben dabei zu sein.
Nach einer Vorschau auf die Termine des Vereins im Jahr 2024 be-
endeten wir die Versammlung mit dem Musikstück „Wir Musikanten“ 
und ließen den Abend bei einem gemütlichen Beisammensein aus-
klingen.

Sportclub 1921 Siegelsbach e.V.

1.-Mai-Waldfest am Kurtbrunnen
Helfer gesucht
Für unser alljährliches Waldfest am Kurtbrunnen sind wir auf der Su-
che nach Helfern, um dieses schöne Fest durchführen zu können. 
Das Fest findet am Mittwoch, 1. Mai statt. Eine Helferliste hängt im 
Vereinsheim des SC Siegelsbach aus. Wir hoffen auf zahlreiche Unter-
stützung unserer Mitglieder.
Spielbericht und Vorschau
TSV Obergimpern 2 – SC Siegelsbach 2 7:0
SCS 2 unterliegt Obergimpern
Am vergangenen Sonntag traten wir zum Auswärtsspiel gegen den 
TSV Obergimpern 2 an. 
Das Spiel begann vielversprechend und wir zeigten von Beginn an 
eine starke Leistung, die es uns ermöglichte, mit unseren Gegnern 
auf Augenhöhe zu spielen. Beide Mannschaften lieferten sich ein in-
tensives Duell, wobei sich keine Seite einen klaren Vorteil verschaffen 
konnte. In der ersten Halbzeit gelang es uns, die Obergimpern-De-
fensive unter Druck zu setzen und vielversprechende Angriffe zu ini-
tiieren. Trotz unseres engagierten Spiels gelang es uns jedoch nicht, 
den Ball im gegnerischen Netz zu versenken. Stattdessen gelang es 
dem TSV Obergimpern 2, einen Treffer zu erzielen, der uns mit einem 
knappen Rückstand von 1:0 in die Halbzeitpause schickte.
Ab der 60. Minute begannen wir, an unserer Leistung nachzulassen, 
und die Obergimpern-Mannschaft nutzte dies aus, um ihre Führung 
weiter auszubauen. Wir gerieten unter Druck und konnten dem Tem-
pospiel unseres Gegners nicht mehr effektiv entgegenwirken. So 
kam es, dass wir innerhalb kurzer Zeit mehrere Gegentore hinneh-
men mussten, was letztendlich zu einer deutlichen Niederlage mit 
einem Endstand von 7:0 für den TSV Obergimpern 2 führte.
SV Daisbach – SC Siegelsbach 0:4
Auswärtssieg in Daisbach
Am vergangenen Sonntag traten wir zum Auswärtsspiel gegen den 
SV Daisbach an. 
Das Spiel begann nicht optimal, da der Zustand des Platzes es uns 
erschwerte, unser gewohntes Spiel aufzuziehen. Dennoch waren wir 
von Anfang an die deutlich dominantere Mannschaft und setzten 
den SV Daisbach unter Druck. Trotz unserer Überlegenheit gelang es 
uns zunächst nicht, unsere Chancen zu verwerten. Doch in der 22. 
Minute brach Ajili den Bann, als er einen Freistoß aus größerer Dis-
tanz perfekt ins untere rechte Eck zirkelte. Diese Führung gab uns 
Auftrieb und kurz vor der Halbzeitpause gelang es uns, diese weiter 
auszubauen. Nach einem Ballgewinn im Sechzehner legte Murati 
quer auf Seker, der nur noch einschieben musste. Mit einer verdien-
ten 2:0-Führung gingen wir in die Halbzeitpause, wussten jedoch, 
dass noch Luft nach oben war, insbesondere in den Zweikämpfen 
und beim Abschluss vor dem gegnerischen Tor.
Die zweite Halbzeit begannen wir mit noch mehr Tempo und Druck 
nach vorne, um unsere Führung weiter auszubauen. In der 54. Mi-
nute wurde unser Einsatz belohnt, als Muraschenko am Sechzehner 
entlang dribbelte und einen präzisen Pass in den Laufweg eines Mit-
spielers spielte. Ein gegnerischer Verteidiger kam dem Pass zuvor 
und lenkte den Ball unglücklich ins eigene Tor. Trotz zahlreicher wei-
terer Chancen gelang es uns nicht, das Ergebnis weiter zu erhöhen. 
Unsere Abschlüsse waren zu ungenau, und wir trafen häufig falsche 
Entscheidungen im entscheidenden Moment. Dennoch gelang uns 
in der 70. Minute ein weiterer Treffer, als Nick Bohnet über die linke 
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TTC Siegelsbach U15 – TTC Gemmingen 2:8
Bereits am Donnerstag, 14.3.2024 hatten wir den TTC Gemmingen 
zu Gast. Der Tabellenzweite machte klar, warum sie oben mitspielen. 
Lediglich das Doppel Martin/Schneider und ein Einzel konnten ge-
wonnen werden. Ein ernüchterndes Ergebnis, das zeigte, dass noch 
ein weiter Weg vor den Siegelsbachern liegt.
Gespielt und gepunktet haben M. Martin, M. Schneider, J. Teßmer (1), 
S. Benmahamed, Doppel Martin/Schneider (1).
TTV Eschelbronn – TTC Siegelsbach U19 5:5
Beim Tabellennachbar Eschelbronn war unsere U19 am Freitag, 
15.3.2024 zu Gast. Mit drei Spieler*innen machte es dem Gastgeber 
maximal schwer. Gleich das Doppel konnte der TTC gewinnen. Da-
nach folgte ein offener Wechsel an Siegen. Erst siegte Felix Remmele, 
dann Miko Martin, dann Lea Teßmer. Am Ende sicherte der letzte Sieg 
von Felix Remmele das Unentschieden an diesem Abend. Die über-
raschten Gastgeber konnte es bis zur Abfahrt nicht glauben, dass un-
sere U19 den Punkt entführte.
Gespielt und gepunktet haben: F. Remmele (2), M. Martin (1), L. Teß-
mer (1), Doppel Remmele/Martin (1).
Vorschau
Mittwoch, 20.3.
SG BR-Treschklingen – TTC Siegelsbach U15
Donnerstag, 21.3.
TTC Siegelsbach U19 – TTF Eschelbach-Angelbachtal II
Dienstag, 26.3.
TTC Siegelsbach IV – SG Zuzenhausen/Hoffenheim III
TTC Siegelsbach II – TTC Gemmingen II
Mittwoch, 27.3.
TTC Daisbach – TTC Siegelsbach U13
Abteilung Volleyball
Anstehendes Volleyball-Mitternachtsturnier am 23.3.2024
Beginn 17.00 Uhr, Sporthalle Siegelsbach
Wie letztes Jahr veranstalten die Volleyballer*innen das Mitternachts-
turnier. Spaß und Geselligkeit steht im Vordergrund – natürlich wird 
auch Volleyball gespielt. 
Kommt vorbei und feuert euer Team an.
Für Essen und Trinken ist gesorgt.

 
 Foto: MT

Volkshochschule Unterland in Siegelsbach

Frühjahr/Sommer 2024: Kurzübersicht
Die ausführlichen Beschreibungen finden Sie im Programmheft und 
unter www.vhs-unterland.de, ebenso die allgemeinen Geschäftsbe-
dingungen.  Die Gebühren gelten für die Mindestteilnehmerzahl. 
Beachten Sie bitte, dass Voranmeldung notwendig ist. Ihre Außen-
stellenleiterin erreichen Sie telefonisch unter 06269/428479 oder per 
E-Mail über siegelsbach@vhs-unterland.de.
241SI30193 Yoga für kleine Entdecker/-innen (für Kinder 1. und 
2. Klasse)
Willkommen beim „Yoga Bears Club“ – einem zauberhaften Ort, an 
dem Kinder eine Welt der Freude, Bewegung und Gelassenheit ent-
decken. Kleine Abenteurer erkunden auf spielerische Weise kindge-
rechte Übungen, lustige Geschichten und Momente der Entspan-
nung. Die Kinder entwickeln so Flexibilität und Kraft, lernen mit 
Emotionen umzugehen und Stress abzubauen. Dies unterstützt 
nicht nur ihre physische, sondern auch ihre emotionale und mentale 
Entwicklung. 
Bitte mitbringen: Matte, kleine Decke, bequeme Kleidung, Getränk
Mi, 17.4., 18.00 - 18.45 Uhr, 4x, Bürgerzentrum, Wagenbacher Str.  4a, 
großer Bürgersaal, 16,00 Euro
241SI30194 Yoga für kleine Entdecker/-innen (für Kinder von 4 
bis 6 Jahren)
Willkommen beim „Yoga Bears Club“ – einem zauberhaften Ort, an 
dem Kinder eine Welt der Freude, Bewegung und Gelassenheit ent-
decken. Kleine Abenteurer erkunden auf spielerische Weise kindge-
rechte Übungen, lustige Geschichten und Momente der Entspan-
nung. Die Kinder entwickeln so Flexibilität und Kraft, lernen mit 
Emotionen umzugehen und Stress abzubauen. Dies unterstützt 
nicht nur ihre physische, sondern auch ihre emotionale und mentale 
Entwicklung. 
Bitte mitbringen: Matte, kleine Decke, bequeme Kleidung, Getränk
Mi, 17.4., 17.00 - 17.45 Uhr, 4x, Bürgerzentrum, Wagenbacher Str. 4a, 
großer Bürgersaal, 16,00 Euro

Gemeinsame amtliche 
Bekanntmachungen 

Redaktionsschluss und Erscheinungstermin in 
der Osterwoche

In der Woche nach Ostern (KW 14) verschiebt sich der Redak-
tionsschluss wegen des Feiertags am Ostermontag um einen 
Tag auf Dienstag, 2.4.2024. Bis 12.00 Uhr müssen die Beiträge 
bis einschließlich „Vereine Siegelsbach“ unter www.artikelstar.
de eingestellt werden. Bis 16.00 Uhr alle weiteren Beiträge der 
Schulen, Vereine und Kirchen.
Das Mitteilungsblatt erscheint in dieser Woche am Freitag, 
5.4.2024.

Zweckverband Wasserversorgungsgruppe  
Mühlbach

Einladung zur 152. Sitzung der Verbandsversammlung
am Dienstag, 26.3.2024 um 18.00 Uhr im Ratssaal der Stadt Bad Rap-
penau, Kirchplatz 4, 74906 Bad Rappenau
(Seiteneingang neben Buchhandlung verwenden)
Öffentliche Tagesordnung
TOP 1 Gebührenkalkulation für das Wirtschaftsjahr 2024 und Neu-

festsetzung der Grund- und Verbrauchsgebühren
TOP 2 1. Satzung zur Änderung der Satzung über den Anschluss 

an die öffentliche Wasserversorgungsanlage und die Ver-
sorgung der Grundstücke mit Wasser (Wasserversorgungs-
satzung) des Zweckverbands Wasserversorgungsgruppe 
Mühlbach vom 8.12.2021

TOP 3 Verschiedenes
Frei, Verbandsvorsitzender

Wasser- und Abwassergebühren werden fällig
Die Abschlagszahlung für das 1. Quartal 2024 für die Wasser- und Ab-
wassergebühren ist zum 1. April 2024 fällig. Wir möchten Sie bitten, 
den Abschlagsbetrag zum 1. April 2024 zu bezahlen. Die für das Jahr 
2024 festgesetzten Abschläge sind auf der Jahresendabrechnung 

Bürgerbüro
Gemeinde Siegelsbach

Wagenbacher Str. 4a Tel. (07264) 9150-0
74936 Siegelsbach Fax (07264) 9150-40
 gemeinde@siegelsbach.de
 www.siegelsbach.de

Öffnungszeiten seit 1. März 2024
Montag 8.00 - 12.00 Uhr
Dienstag 8.00 - 12.00 Uhr
Mittwoch 7.00 - 12.00 Uhr
Donnerstag 8.30 - 12.00 Uhr
 und 15.00 - 18.00 Uhr
Freitag 8.00 - 12.00 Uhr
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transportierten Gut auch noch um ein U-Boot, kann wohl keiner be-
haupten, so etwas schon einmal gesehen zu haben. Mit Stopps unter 
anderem in Heidelberg, Eberbach und Haßmersheim sowie Bad Rap-
penau bieten sich viele Möglichkeiten, dieses Spektakel inklusive der 
Drehung des U-Boots vor diversen Brücken live zu erleben.
Mit dem bevorstehenden Weitertransport des U-Boots U17 setzen die 
Technikmuseen Sinsheim Speyer einen weiteren Meilenstein in ihrer 
Geschichte der Schwertransporte. Nach einem Jumbo-Jet (2001), der 
Concorde (2003) und der Buran (2008) ist es nun also ein U-Boot, das 
der gemeinnützige Verein, der hinter den Museen steht, quer durch 
die Republik nach Sinsheim bringt. Der maritime Oldtimer, eine Leih-
gabe der wehrtechnischen Studiensammlung des Bundesamtes 
für Ausrüstung, Informationstechnik und Nutzung der Bundeswehr 
(BAAINBw), wird Teil der umfangreichen Sammlung dieser renom-
mierten Museen, die sich der Bewahrung bedeutender technolo-
gischer Errungenschaften verschrieben haben. Ende Juni wird U17 
für den Weitertransport aus dem Technikmuseum Speyer ins 40 km 
entfernte Technikmuseum Sinsheim vorbereitet, der Startschuss fällt 
voraussichtlich am 30. Juni in Form des Straßentransportes in Speyer. 
Die Beteiligten, aber auch die partizipierenden Gemeinden sowie die 
einheimische Bevölkerung fiebern dem Transport entgegen.
„Endlich geht es weiter. Ende Juni/Anfang Juli können wir die letz-
te Phase des Transports einläuten und bringen U17 nach Sinsheim“, 
freut sich Museumspräsident Hermann Layher. Nachdem die erste 
Etappe von Kiel über die Niederlande ins Technikmuseum Speyer im 
Frühjahr 2023 erfolgreich abgeschlossen war, folgte der mühselige 
Batterieausbau. Um mehr als 100 Tonnen leichter erprobte die Trans-
portcrew Anfang November 2023 die erfolgreiche Drehung des 50 
Meter langen und 9 Meter hohen Kolosses. Das ist wichtig und nötig, 
da das U-Boot unter Brücken zu Wasser und an Land, unter anderem 
unter der Alten Brücke in Heidelberg, hindurchpassen muss. Dies 
wird nicht die einzige Herausforderung auf dem Weg zum Zielhafen 
im Kraichgau sein: Das Abrollen vom Ponton auf den 30-Achsen-Tief-
lader in Haßmersheim, der enge Kreisverkehr sowie Bahnübergang 
in Bad Rappenau, die kritischen Wendungen und schmalen Straßen 
in Hilsbach und Weiler, aber auch die zweifache Sperrung und Über-
querung der Autobahn bei Sinsheim inklusive Fahrbahnwechsel sind 
selbst für die erfahrenen Transporteure einmalig.
Bei diesem Vorhaben werden von allen Beteiligten Millimeterarbeit 
und Nerven aus Stahl gefordert sein. „Das U-Boot nach Sinsheim zu 
bringen, ist von der Herausforderung her auf jeden Fall the next le-
vel“, sagt Frieder Saam, technischer Projektleiter und Fahrer der Spe-
dition Kübler GmbH. Verlassen kann er sich dabei auf ein Team aus 
erfahrenen Kollegen und Mitarbeitern des Museums, die gemeinsam 
bereits viele schwierige Transporte gemeistert haben.
„Alle, die in den Transport involviert sind, sind motiviert bis in die 
Haarspitzen“, so Projektleiter Michael Einkörn. Sowohl die Behörden 
als auch die Bevölkerung vor Ort fiebern dem aufsehenerregenden 
Transport entgegen. Bei allen Beteiligten laufen die Vorbereitungen 
auf Hochtouren und letzte Genehmigungen werden eingeholt, be-
vor voraussichtlich Ende März die finalen Details bekannt gegeben 
werden können. Diese werden dann auch unter www.technik-muse-
um.de/u17 veröffentlicht.
Auch in den Siegelsbach und Bad Rappenau sind Aktionen zum U-
Boot-Transport geplant, Details dazu folgen noch.

 
Ende Juni geht U17 wieder auf den Rhein. Danach folgen diverse Heraus-
forderungen für die Transporteure, Millimeterarbeit im großen Stil 
 Foto: TMSNHSP

2023 angegeben. Es werden keine extra Abschlagsrechnungen er-
stellt. Einzahlungen können bei allen Banken und Sparkassen geleis-
tet werden. Bitte geben Sie immer Ihre Kundennummer an. Sollten 
Sie uns ein SEPA-Lastschriftmandat erteilt haben, so werden wir 
den fälligen Betrag von Ihrem Konto abbuchen. Nicht bezahlte Ab-
schlagsbeträge zum oben genannten Fälligkeitstermin werden von 
uns angemahnt. Dadurch werden zusätzlich zum Abschlagsbetrag 
Mahngebühren und Säumniszuschläge festgesetzt.
Bitte achten Sie darauf, dass Sie uns einen Eigentumswechsel, die 
Änderung der Bankverbindung oder sonstige Änderungen im Bezug 
auf die Wasser- und Abwassergebühren umgehend mitteilen.
Ihr zuverlässiger Partner in der Trinkwasserversorgung
Mühlbach Wasser
Bad Rappenau

Sonstige gemeinsame 
Bekanntmachungen 

Die Deutsche Rentenversicherung  
Baden-Württemberg informiert

Bis 2. April freiwillige Rentenbeiträge einzahlen
Rentenanspruch erwerben und die Renten erhöhen
Wer nicht oder nicht mehr in der gesetzlichen Rentenversicherung 
pflichtversichert ist, sollte sich über die Möglichkeit freiwilliger Ren-
tenbeiträge informieren. Damit kann ein eigener Rentenanspruch 
erworben, erhöht oder eine schon bestehende Anwartschaft auf 
Erwerbsminderungsrente unter bestimmten Voraussetzungen auf-
rechterhalten werden. Freiwillige Beiträge zur gesetzlichen Renten-
versicherung für das Jahr 2023 können noch bis zum 2. April 2024 
gezahlt werden. Darauf weist die Deutsche Rentenversicherung Ba-
den-Württemberg (DRV BW) hin. 
Freiwillige Beiträge für gesetzlich Rentenversicherte 
Die Anzahl und Höhe der Beiträge sind innerhalb eines bestimmten 
Rahmens selbst bestimmbar: Auf die Anzahl der bis zu 12 Monats-
beiträge kommt es an, wenn Mindestversicherungszeiten für einen 
Rentenanspruch benötigt werden. Hingegen ist die Höhe der Beiträ-
ge wichtig, wenn die eigenen Rentenansprüche gesteigert werden 
sollen. Bei einer Zahlung 2024 für 2023 ist die monatliche Beitrags-
höhe beliebig zwischen 100,07 Euro und 1.357,80 Euro wählbar. 
Grundsätzlich gilt: Jeder Beitrag erhöht die Altersrente oder später 
die Hinterbliebenenversorgung. Durch die Zahlung freiwilliger Bei-
träge steigt die Rentenanwartschaft nach den im Jahr 2024 gelten-
den Werten zwischen 5,35 und 75,10 Euro monatlich, je nach Höhe 
des einbezahlten Beitrags. 
Wer kann freiwillige Beiträge leisten 
Grundsätzlich dürfen alle Menschen, die mindestens 16 Jahre alt sind 
– unabhängig von ihrer Staatsbürgerschaft – freiwillige Beiträge leis-
ten, sofern sie in Deutschland leben. Diese Möglichkeit besteht zu-
dem für deutsche Staatsangehörige, die ihren Wohnsitz im Ausland 
haben. Auch wer eine vorgezogene Altersrente bezieht, kann bis 
zum Erreichen des regulären Rentenalters freiwillige Beiträge zahlen. 
Dies erhöht dann die Rente mit Erreichen der Regelaltersgrenze. 
Information und Beratung 
Mehr Informationen enthält die kostenfreie Broschüre „Freiwillig 
rentenversichert: Ihre Vorteile“. Sie kann unter 
www.deutsche-rentenversicherung.de heruntergeladen werden 
oder per E-Mail (presse@drv-bw.de) bestellt werden. 
Anträge auf freiwillige Beitragszahlungen lassen sich einfach online 
auf der Website der Deutschen Rentenversicherung Baden-Württem-
berg (www.drv-bw.de) unter der Rubrik Online-Services stellen. 
Wer sich vorher lieber telefonisch, per Video oder vor Ort beraten las-
sen möchte, wendet sich an die regionalen Beratungsstellen unter 
www.drv-bw.de/kontakt 
Hier finden sich auch die Adressen der ehrenamtlichen Versicher-
tenberatenden aus der eigenen Nachbarschaft.

U-Boot U17 reist im Juli von Speyer nach Sinsheim

Route führt auch durch Bad Rappenau und Siegelsbach
Finale und schwierigste Etappe des spektakulären Transports!
Im Juli 2024 ist es so weit: Die finale und anspruchsvollste Transpor-
tetappe von U17 steht bevor. Wenn sich ein fast 90 Meter langer und 
10 Meter hoher Schwertransport über Rhein, Neckar und durch die 
engen Orte des Kraichgaus schlängelt, ist das ein Erlebnis, das es im 
Leben der meisten Menschen nur einmal gibt. Handelt es sich beim 
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Bekanntmachungen des 
Landratsamtes 

Kurz und bündig – der Pflegestützpunkt informiert

Entlastungsleistung – was ist das eigentlich?
Viele Pflegebedürftige werden zu Hause betreut und gepflegt. Das 
kann für pflegende Angehörige kraftraubend und zeitintensiv sein. 
Um Pflegende zu entlasten und die Selbstständigkeit von Pflegebe-
dürftigen zu fördern, gibt es den sogenannten Entlastungsbetrag.
Pflegebedürftige, die zu Hause versorgt werden und einen Pflege-
grad haben, können den Entlastungsbetrag von monatlich 125 Euro 
beanspruchen. Dieser Betrag kann nicht direkt an die versicherte 
Person ausbezahlt werden, sondern ist zweckgebunden einzusetzen. 
Das Geld steht für verschiedene Dienstleistungen zur Verfügung, 
etwa für Hilfen im Haushalt oder zur Betreuung des pflegebedürfti-
gen Menschen. Mit dem Entlastungsbetrag können auch die Kosten 
einer Kurzzeitpflege oder Tagespflege anteilig gezahlt werden. Wird 
der monatliche Entlastungsbetrag nicht vollständig ausgeschöpft, 
kann der verbleibende Betrag angespart und bis zum 30. Juni des 
Folgejahres übertragen werden.
Wie genau die Entlastungsleistung im Einzelfall optimal genutzt wer-
den kann und welche Anbieter infrage kommen, erklärt der Pflege-
stützpunkt Landkreis Heilbronn.
Nähere Informationen gibt es auf der Homepage unter www.pflege-
stützpunkt-landkreis-heilbronn.de.
Der Pflegestützpunkt des Landkreises Heilbronn in der Lerchenstra-
ße 40 ist telefonisch unter 07131/994-7178 oder -430 erreichbar. Der 
Pflegestützpunkt im Gesundheitszentrum Brackenheim, Maulbron-
ner Straße 15 ist unter 07135/9699-500 oder -501 und der Pflege-
stützpunkt im Gesundheitszentrum Möckmühl, Hahnenäcker 1 un-
ter 071317994-8048 zu erreichen. Interessierte können sich auch per 
E-Mail unter 
pflegestuetzpunkt@landratsamt-heilbronn.de an die Pflegestütz-
punkte wenden.

Kostenfreie EnergieSTARTberatung 

Heizungsaustausch, Energetische Sanierung, unübersichtliche 
Fördermöglichkeiten, komplizierte Gesetze und Vorschriften? 
Was muss ich beachten?
Sie planen einen Austausch Ihrer Heizung, wissen jedoch nicht 
welches Gesetz zu beachten ist oder wie die 15% des Erneuerbare-
Wärme-Gesetzes (EWärmeG) erfüllt werden können? Sie möchten 
Ihre Energiekosten senken oder Ihr Haus sanieren und finden sich im 
Dschungel von unübersichtlichen Fördermöglichkeiten und kompli-
zierten Vorschriften nicht zurecht?
Antworten auf diese und weitere Fragen zu den Themen Sanierung, 
Fördermittel, Vor-Ort-Beratung und Energiesparen sind bei der kos-
tenfreien und neutralen EnergieSTARTberatung, die in Kooperation 
mit dem Landratsamt Heilbronn durchgeführt wird erhältlich. Im 
Einzelgespräch mit den ehrenamtlichen und von neutraler Stelle zer-
tifizierten Energieberater:innen können sich Interessierte allgemein 
informieren oder erhalten Antworten auf individuelle Fragen zu den 
Themen Energieeffizienz und Sanierung. Die circa 30-minütige Ener-
gieSTARTberatung ist für alle Einwohner:innen des Landkreises Heil-
bronn kostenlos. Eine vorherige Online-Terminbuchung ist notwen-
dig. Die Beratungen finden in der Regel im Rathaus statt. Vereinzelt 
werden telefonische Beratungen angeboten. Bei einer telefonischen 
Beratung rufen die Berater:innen Sie an.
Weitere Informationen sowie aktuell verfügbare Termine können 
unter www.landkreis-heilbronn.de/energieberatung eingesehen 
und vereinbart werden. Bei Fragen zur Beratung oder wenn Sie Hilfe 
bei der Online-Terminbuchung benötigen, wenden Sie sich bitte an 
info@make-it-lkhn.de oder 07131 38542-71.
Nächster Beratungstermin in Bad Rappenau (telefonisch): 
10.4.2024

Volkshochschule 
Bad Rappenau 

Chronologische Kurzübersicht bis Mitte Juni

Die ausführlichen Beschreibungen finden Sie im Programmheft und 
unter www.vhsunterland.de, ebenso die allgemeinen Geschäftsbe-
dingungen. Die Gebühren gelten für die Mindestteilnehmerzahl.
Beachten Sie bitte, dass eine Anmeldung notwendig ist.
Tipp der Woche
241BR50185 10-Finger-Schreibtechnik am PC – Crashkurs für 
Kinder und Jugendliche ab 10 Jahren (online)
Du willst die Computertastatur sicher und schnell bedienen können 
und beim Arbeiten am PC Zeit sparen? Dann lerne die Schreibtechnik 
des 10-Fingersystems am PC kennen! Damit du dir die Position der 
Tasten besser einprägen kannst, wird im Kurs eine multisensorische 
Lerntechnik eingesetzt, bei der Tasten und Farben sowie Symbole 
miteinander verknüpft werden. Du wirst sehen, so fällt das Lernen 
leicht und macht zugleich Spaß! Wir setzen im Kurs eine Online-Lern-
plattform ein, die du nach dem Kurs zum weiteren Üben verwenden 
kannst, sofern du deine Tippgeschwindigkeit und Tippgenauigkeit 
weiter verbessern möchtest. Je öfter du das 10-Fingersystem mit 
dem Online-Schreibtrainer übst, desto schneller kannst du die Tas-
tatur „blind“ bedienen.
Voraussetzung: grundlegende PC-Grundkenntnisse und sicherer 
Umgang mit der Maus, 33,00 Euro
März 2024
241BR20790 Handlettering – Schattenschrift
Mo, 25.3., 19.00 – 21.30 Uhr, 1x, 16 Euro
April 2024
241BR20791 Handlettering mit Frühlingslaune (für Kinder ab 9 
Jahren)
Sa, 6.4., 14.00 – 16.30 Uhr, 1x, 13 Euro
241BR41725 Polnisch A1.1 - A1.3 (online)
Mo, 8.4., 17.00 – 18.30 Uhr, 11x, 141 Euro
241BR40431 Deutsch B1
Mo, 8.4., 19.30 – 21.00 Uhr, 12x, 114 Euro
241BR20200 Literaturkreis: Faszination Meer
Mo, 8.4., 16.30 – 18.00 Uhr, 3x, 29 Euro
241BR40912 Italienisch A1.2 (für Anfänger*innen mit geringen 
Vorkenntnissen)
seit Di, 20.2., 20.00 – 21.30 Uhr, 8x, 76 Euro
241BR50170 Android Smartphone: Einführungskurs für Ein-
steiger*innen und Senior*innen
Di, 9.4., 9.00 – 12.00 Uhr, 2x, 67 Euro
241BR30147 Yin-Yoga am Abend
Mi, 10.4., 20.00 – 21.15 Uhr, 5x, 40 Euro
241BR30261 Fitnesstraining im Wald
Mi, 10.4., 9.30 – 10.30 Uhr, 10x, 44 Euro
241BR30264 Fitnesstraining im Wald
Mo, 15.4., 17.15 – 18.15 Uhr, 8x, 51 Euro
241BR50001 Lebenslanges Lernen – denn man lernt nie aus! In-
formationsabend Berufsberatung im Erwerbsleben (online)
Do, 11.4., 18.30 – 20.00 Uhr, 1x, 0 Euro
Viele Berufe verändern sich. Sie wollen und müssen sich beruflich 
auf dem Laufenden halten? Sie haben keinen Berufsabschluss und 
würden diesen gerne nachholen? Sie haben wegen Erziehungs- oder 
Pflegezeiten beruflich pausiert und planen Ihren Wiedereinstieg? Die 
Veranstaltung bietet einen Überblick über Bildungswege für Men-
schen im Erwerbsleben. Im Nachgang zur Veranstaltung oder auch 
unabhängig von der Veranstaltungsteilnahme können individuelle 
Beratungstermine unter E-Mail: Heilbronn.BBiE@arbeitsagentur.de 
vereinbart werden.
241BR20765 Meditatives Malen
Mi, 17.4., 18.00 – 21.00 Uhr, 1x, 21 Euro
241BR20960 Alte Handarbeitstechniken neu entdeckt: gehäkel-
te Blüten und Blätter
Do, 18.4., 18.30 – 21.00 Uhr, 1x, 16 Euro
241BR30135 Yoga-Nidra-Do
Do, 18.4., 19.45 – 21.00 Uhr, 4x, 32 Euro
Yoga Nidra bedeutet „bewusster Schlaf“ oder „Yoga Schlaf“. Gemeint 
ist ein Zustand zwischen Schlaf und Wachsein. Während der tiefen 
körperlichen, seelischen und geistigen Ruhe verlangsamt sich die 
Hirnfrequenz, verbunden mit Körper- und Atemwahrnehmung ent-
steht Tiefenentspannung. Muskelverspannungen und tiefer liegende 
emotionale und mentale Spannungen können durch unterschiedli-
che Bewusstseinsübungen und Achtsamkeit ausgeglichen werden.

ALLES AUF  
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